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Параметри якості вищої освіти офіцерів національної поліції за умов ім-
перативу людиномірних сенсів (теорія і практика). Монографія / Колек-
тив авторів. – ______________, 2023. – 440 с.

ІSBN
Видання адресоване слухачам факультетів післядипломної освіти й 

підвищення кваліфікації системи МВС, аспірантам і ад’юнктам, магі-
странтам, студентам і курсантам юридичних спеціальностей; може ви-
користовуватися для самоосвіти офіцерами Національної поліції Украї-
ни, науково-педагогічними працівниками; практичними психологами, 
командирами-наставниками, що працюють в системі МВС України. Мо-
нографія заінтересує всіх тих, хто опікується освітянською сферою, ви-
хованням інтелектуально-правової еліти, гуманізацією і демократизацією 
українського соціуму, тих, хто цікавиться проблемами якості вищої осві-
ти офіцерів Національної поліції, хто є особистісно-професійно дотичний 
до її модернізації. Зміст монографії забезпечує підготовку науково-педа-
гогічних кадрів вищої кваліфікації для системи відомчої освіти системи 
МВС з конкретизацією відповідної специфіки людиновимірності склад-
них нелінійних системних педагогічних об’єктів (середовищ).
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РОЗДІЛ 7
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ПОЛІЦЕЙСЬКИХ ЯК ПЕРЕДУМОВА 

ЗАПОБІГАННЮ КОРУПЦІЙНИХ 
ПРАВОПОРУШЕНЬ
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УДК 351.741:343.35[17.034.3]

УДК 351.741:343.35[17.034.3]

Анотація
У розділі 7 конкретизовано особливості тео-

ретичних правових організаційних засад реалізації 
Міжнародних стандартів етичної поведінки у підго-
товці поліцейських в Україні, як передумови запобі-
гання вчиненню корупційних і пов’язаних із корупцією 
правопорушень. Правовий аспект реалізації міжна-
родних стандартів етичної поведінки поліцейських 
визначено на ґрунті системи методів і прийомів на-
укового пізнання, а саме компаративістсько-імпле-
ментаційного та ретроспективного методів; з ура-
хуванням закономірностей гуманістичного підходу в 
професійній освіті, що спрямований на пріоритети 
індивідуальності, самобутності, самоцінності люди-
ни, але такої, що не відмовляється від її соціальної 
детермінації.
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Ключовi слова: етична поведінка, етика поліцей-
ських, поліцейська деонтологія, етичні принципи, пра-
вова основа професійної етики, правоохоронна систе-
ма, корупція.

Вступ
Вироблення певних вимог до окремих видів профе-

сійної діяльності здійснюється з урахуванням ролі пред-
ставників цієї професії у суспільстві, особливостей їх со-
ціального та правового становища. Міжнародне співто-
вариство через свої органи (ООН, Раду Європи, Міжна-
родну асоціацію юристів та інші) розробило і прийняло 
низку документів, що регламентують професійну діяль-
ність та встановлюють вимоги до поведінки юристів. Се-
ред засадничих міжнародних документів слід виокреми-
ти [1]: Кодекс поведінки посадових осіб по підтриманню 
правопорядку (1979 p.); Основні принципи етики полі-
цейської служби (1979 p.); Декларація основних принци-
пів правосуддя для жертв злочину і зловживання владою 
(1985 p.); Стандарти незалежності юридичної професії 
Міжнародної асоціації юристів (1990 p.). 

На особливу увагу заслуговують Стандарти неза-
лежності юридичної професії Міжнародної асоціації юрис-
тів прийняті у вересні 1990 року МАЮ (Міжнародною 
Асоціацією Юристів). Цей документ наголошує, що спра-
ведлива система організації юстиції, яка гарантує неза-
лежність юристів при виконанні професійного обов’язку 
без будь-яких необґрунтованих обмежень, прямого або 
непрямого тиску чи втручання, є абсолютно необхідною 
для побудови і функціонування правової держави [2]. 
Адже однією з найважливіших деонтологічних вимог 
правничої діяльності, що стала міжнародним стандар-
том, є незалежність юридичної професії як гарантія для 
здійснення захисту прав людини та надання правової 
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допомоги. Європейський кодекс поліцейської етики було 
прийнято Комітетом Міністрів Ради Європи 19 вересня 
2001 року. Метою розробки та прийняття Кодексу стало 
визначення єдиних європейських напрямів і принципів 
в області загальних цілей, функціонування та відпові-
дальності поліції для забезпечення безпеки і дотримання 
прав людини в демократичних суспільствах, регульова-
них принципом верховенства права [3]. 

У Кодексі, закріплено, що основними цілями поліції в 
демократичному суспільстві є: забезпечення громадсько-
го спокою, дотримання закону і порядку в суспільстві; за-
хист і дотримання основних прав і свобод людини в тому 
вигляді, в якому вони закріплені, зокрема, в Європейській 
конвенції про права людини; запобігання злочинності та 
боротьба з нею; виявлення злочинності; надання допомо-
ги і послуг населенню. Наголошено, що основною озна-
кою якості функціонування поліції є довіра населення. 

У свою чергу, довіра населення до поліції тісно 
пов’язана з позицією та поведінкою поліції по відношен-
ню до цього населення і особливо з дотриманням поліці-
єю людської гідності та фундаментальних свобод і прав 
людини. Окремо в Європейському Кодексі поліцейської 
етики містяться положення щодо підбору та підготовки 
кадрів для поліції. Зазначено, що співробітники поліції, 
незалежно від їх рівня повинні набиратися на основі 
їх компетентності та професійного досвіду, які повинні 
бути зорієнтовані на цілі поліції. Поліція у своїй діяль-
ності мусить поважати право будь-якої людини на жит-
тя; не повинна ні за яких обставин здійснювати, заохо-
чувати або допускати ніяких тортур, ніяких випадків 
нелюдського або такого, що принижує гідність людини 
поводження чи покарання. При виконанні своїх функ-
цій поліція завжди зобов’язана пам’ятати про основні 
права людини – такі, як свобода думки, совісті, релігії, 
мирних зібрань, пересування тощо. 



245

____________________ Братель С.Г., Крикун В.В., Нікітін А.А.  Розділ 7

Зазначено, що поліція повинна відповідати перед 
державою, громадянами та їх представниками. Вона має 
бути об’єктом ефективного зовнішнього контролю. При 
цьому, контроль держави над поліцією повинен бути роз-
поділений між законодавчою, виконавчою та судовою 
гілками влади [4]. Слід зазначити, що Європейський ко-
декс поліцейської етики – це базовий документ, положен-
ня якого були імплементовані у національне законодав-
ство всіх країн ЄС. Крім цього, вони знайшли своє відо-
браження і в Законі України «Про Національну поліцію». 

На основі цих міжнародних актів відбувалася роз-
робка нормативних актів стосовно морально-етичного 
боку роботи правоохоронців. Деякі країни сприйняли їх 
як закони прямої дії, інша – як такі, що мають рекоменда-
ційний характер. Національні акти з етики регулювали як 
суто етичні, так і юридичні питання. Варто також дода-
ти, що ці акти розробляються в одних випадках у стінах 
поліцейських служб спеціальними підрозділами, в інших 
– до розробки залучаються науковці, громадськість тощо. 

Проаналізуємо деякі з них. 
Хартія цінностей Великогерцогської поліції [5] була 

розроблена поліцейським відомством і прийнята у Люк-
сембурзі у 2000 р. Мета цього документу: довести до 
відома робітників правила високоморальної поведін-
ки, мотивацію до професіонального виконання своїх 
обов’язків, норми поважного ставлення до громадян. 
Основними моральними цінностями Хартії визначено: 
непідкупність, об’єктивність, неупередженість, вірність 
обов’язку, підкореність особистісних інтересів службо-
вим, творчу ініціативу, бажання надати допомогу, ба-
жання встати на захист правопорядку [6]. При цьому 
поліціанту гарантується освіта та підвищення кваліфі-
кації за рахунок держави, вільний вираз своєї думки за 
умови збереження професійної таємниці.
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Кодекс поведінки поліцейського Королівської по-
ліції Північної Ірландії набрав сили 2001 р. Мета Ко-
дексу: показати почесний статус правоохоронця, 
роз’яснити поліціантам їхні обов’язки. Особлива увага 
приділена формуванню принципів соціального парт-
нерства з населенням. Поряд з традиційними для та-
ких актів нормами, цей документ містить положення 
про права поліцейських та умови їхньої роботи. Кодекс 
вимагає створити умови роботи, вільні від тиску, дис-
кримінації, напруженості, стурбованості. Важливо від-
мітити, що з прийняттям кодексу у Північній Ірландії 
проводилась доволі серйозна роз’яснювальна робота. У 
2008 р. набрала сили нова редакція цього документа.

Кодекс етики поліцейських служб королівства Бель-
гія було розроблено поліцейським відомством із залучен-
ням Ради мерів королівства та громадськості і затвер-
джено у 2006 р. Згідно з нормами Кодексу співробітники 
поліції повинні ставитись до своїх громадських та служ-
бових обов’язків відповідально, чесно, неупереджено 
відповідно до закону та наданих повноважень, поважа-
ти право та основні свободи громадян, їхню людську гід-
ність. Чи не вперше Кодекс окремо вимагає шановного 
ставлення до самих уразливих прошарків населення. Ко-
дексом підкреслюються роль керівництва у формуванні 
морально-етичних цінностей підлеглих, важливість по-
стійної комунікації з підлеглими з метою створення твор-
чого та конкурентного середовища у підрозділі. Установ-
лено оригінальну форму контролю за якістю роботи пра-
воохоронця: керівник та підлеглий дискутують з цього 
приводу із залученням усіх представників підрозділу та 
заслуховуванням їхніх думок. Якщо робітника оцінено 
добре за виконану роботу, його може бути заохочено та 
премійовано за рішенням керівництва.

Кодекс професійної етики поліції Нідерландів [7] 
вступив у дію у 2013 р. Він дещо відрізняється від інших 
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подібних документів. По-перше, його зміст направлено 
не тільки на поліцейських, а й на пересічних громадян, 
по-друге, використовується специфічна мовленнєва 
конструкція: мова йде від першої особи (поліціанта). 
Правоохоронець немовби спілкується з громадянами, 
пишається своїм статусом та розкриває зміст основних 
етичних цінностей поліцейського: чесності, надійнос-
ті, мужності, обов’язковості, незалежності у своїх діях, 
професійності.

Цікавий досвід у досліджуваній галузі мають Фран-
ція та Німеччина.

Формування німецької поліцейської деонтології по-
чалось після Другої світової війни в період поділу краї-
ни на окупаційні зони. Перші норми професійної етики 
булі сформульовані урядом Великобританії та впрова-
джувались у зоні впливу цієї країни в Німеччині. Вони 
мали назву «Сім заповідей для поліцейських» (1945 р.). 
Розглянемо їх [6]: 

Перша заповідь проголошує, що державна служба 
є проявом особливої довіри Уряду. Цю довіру посадо-
вець повинен виправдати виконанням своїх обов’язків. 

Друга звертає увагу на публічність посади поліцей-
ського, що автоматично робить його особою, яка сильно 
критикується. Тому своєю поведінкою та поведінкою 
родини він повинен робити все, щоб запобігати крити-
ці. 

Третя заповідь каже, що широкі повноваження не 
підвищують статус поліцейського, а роблять службов-
цем в очах громадян. 

Четверта роз’яснює професійно-моральні якості. 
П’ята заповідь свідчить, що: «Поліцейський поса-

довець повинен пишатися фактом своєї приналежності 
до поліції. Це проявляється (крім наведених вище яко-
стей) в осанці, особистій гігієні, однострої». 
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Шоста заповідь формулює правила поведінки ро-
бітників у колективі та дає поняття дисципліни. 

Сьома вимагає від поліцейського не зупинятись в 
професійному та особистому розвитку: «Поліцейський 
чиновник повинен добровільно підвищувати свою за-
гальноосвітню підготовку, професійні знання і фізичну 
підготовленість. Він не повинен бути кар’єристом, але 
зобов’язаний робити все, щоб стати гарним поліцей-
ським» [8]. 

Таким чином, можна побачити, що ці невеличкі 
норми охоплюють фактично всі сторони життя та робо-
ти поліцейського. Згодом, з прийняттям ООН Кодексу 
поведінки посадових осіб з підтримки правопорядку, 
ФРН визнала його пряму дію на своїй території. Також 
деякі його норми було включено до різних норматив-
но-правових актів, які регулювали діяльність поліції.

Деонтологічний кодекс поліції Франції став ре-
зультатом двох реформ французької поліції 1966 р. та 
1986 р. Він регулює не тільки етичні, а й суто правові 
питання. Кодекс містить три частини та 20 статей. Ко-
декс закріплює, що виконання поліцейських функцій 
базується на суворому дотриманні Декларації прав лю-
дини і громадянина, Конституції, міжнародних конвен-
цій і законів. Його мета в тому, щоб укріпляти зв’язки 
між силами внутрішньої безпеки та населенням, розмі-
стивши у центр громадянських проблем поліцейських 
і жандармів. Кодекс надає поліцейським і жандармам 
необхідні орієнтири їхніх дій та операцій, а також роз-
криває основні цінності службових обов’язків: лояль-
ність до республіканських інститутів, чесність, неупере-
дженість, допомога громадянам під час служби та у не-
службовий час, обов’язок постійної готовності служити, 
дотримання та збереження професійної таємниці тощо. 
Недотримання цих цінностей несе відповідальність по-
рушника. Кодекс підкреслює обов’язок держави та ке-
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рівництва захищати життя і здоров’я поліцейських та 
їхніх родин. 

Правоохоронці та члени їхніх родин користуються 
правовим захистом від дій, скоєних проти них у ході вико-
нання службових обов’язків або у зв’язку з ними, а також 
у випадку судового слухання, яке випливає з виконання 
службових обов’язків. Особливо підкреслюється роль міні-
стра внутрішніх справ (ст. 12): «Міністр внутрішніх справ 
захищає працівників Національної поліції від загроз, на-
сильства, самоправства, образ, наклепів і несправедли-
вості, жертвами яких вони можуть стати при виконанні 
службових обов’язків» [9]. Таким чином, французький акт 
є найбільш структурованим і формальним.

Ознака формальності фактично повністю відсут-
ня в Етичному кодексі поліцейського США, який має 
вигляд декларації від першої особи і є найкоротшим. 
Процитуємо його: «Як офіцер поліції, я вважаю сво-
їм основним обов’язком служити людині: охороняти 
життя і власність моїх співгромадян, захищати до-
вірливих від обману, слабких від пригнічення і заляку-
вання, мирних громадян – від насильства і безладів, 
поважати конституційні права всіх людей на свобо-
ду, рівність та справедливість. В особистому житті 
я обіцяю бути прикладом для інших: я буду мужнім і 
спокійним перед небезпекою, буду намагатись стри-
мувати свої чуття і постійно піклуватись про добро-
бут інших. Будучи чесним у думках і вчинках, особи-
стих і службових справах, я буду беззаперечно вико-
нувати закони моєї країни та службові інструкції. 
Усю інформацію конфіденційного характеру, з якою я 
можу стикнутись або яка буде передана мені для ви-
конання службових обов’язків, я до кінця днів своїх буду 
тримати в таємниці, якщо розкриття цих даних не 
буде необхідним у ході служби. Я обіцяю не втруча-
тись у чужі справи і ніколи не дозволю особистим сим-
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патіям, упередженням, злобі або дружнім відчуттям 
впливати на мої рішення. Будучи безкомпромісним до 
злочинців і невідступного переслідування злочинців, я 
буду нести службу добросовісно та ввічливо без загра-
вань та прихильностей, злоби та інших намірів, ніко-
ли не застосовувати непотрібну силу і ніколи не бра-
ти хабарів. Я приймаю відмінний знак мого управління 
як символ громадської довіри, яким я буду користу-
ватись до того моменту, поки я дотримуюсь етики 
поліцейської служби. Я постійно буду прагнути досяг-
нення цих цілей та ідеалів, присвячуючи себе обраній 
професії – службі в поліції» [10]. 

Аналіз тексту цього документу засвідчує, що: перший 
абзац закріплює основні обов’язки поліцейського (охоро-
няти, захищати, поважати конституційні права), другий 
абзац показує, що поліцейський завжди мусить бути при-
кладом у всьому, третій закріплює обов’язок дотримува-
тись законодавчих норм, четвертий абзац присвячений 
проблемі, яка існує фактично в усіх кодексах, – конфіден-
ційній інформації. Останній абзац присвячений почесно-
му статусу поліцейського як особи, що служить народові. 
Таким чином, цей лаконічний текст закріплює те осно-
вне, на чому базується робота поліцейського. 

Підсумовуючи огляд деонтологічних (моральних) 
кодексів і правил, В. Трофименко [6] акцентує на таких 
основних аспектах: 

1) усі кодекси та правила вимагають поваги та до-
тримання прав і свобод людини і громадянина; 

2) деонтологічні акти встановлюють шановний ста-
тус правоохоронця та наголошують на його службовому 
відношенні до населення; 

3) ставиться питання поводження з конфіденці-
йною інформацією, яка отримана під час виконання 
службових обов’язків; 
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4) акти вимагають від поліціанта бути прикладом 
у всьому, незважаючи на те, знаходиться він на службі 
чи ні; 

5) кодекси вимагають постійного підвищення про-
фесійної підготовки, фізичного стану правоохоронця; 

6) переважна частина розглянутих актів регламен-
тує взаємодію поліціанта, поліцейського підрозділу з 
керівництвом, наголошується на обов’язку керівництва 
захищати права робітників та створювати гідні умови 
роботи правоохоронцям.

Міжнародні документи складають дуже важливу 
частину правової основи професійної етики поліцей-
ських в Україні. Деякі з них були ратифіковані ще за 
часів радянської України, та зобов’язання за якими пе-
решли до України шляхом правонаступництва, інші ж 
Україна вже підписала, будучи незалежною державою. 
Всі міжнародно-правові акти, що складають правову 
основу професійної етики поліцейських в Україні, умов-
но можна поділити на 2 групи: 

Перша група містить міжнародно-правові акти, 
які проголошують права і свободи людини, в тому числі 
і такі, що можуть порушуватися неетичною поведінкою 
правоохоронців. Наприклад, Міжнародний пакт про 
громадянські та політичні права (ратифікований Укра-
їною у 1973 р.), Конвенція про права людини та осно-
воположних свобод (ратифікована Україною у 1997 р.), 
Конвенція проти катувань та інших жорстоких, нелюд-
ських або таких, що принижують гідність, видів пово-
дження і покарання (ратифікована Україною в повно-
му обсязі в 1984 р.), тощо. 

До другої групи відносяться міжнародно-право-
ві стандарти професійної етики поліцейських, норми 
яких вказують на належну поведінку правоохорон-
ців. Серед таких стандартів: Кодекс поведінки поса-
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дових осіб у підтриманні правопорядку (1979 р.), Ос-
новні принципи етики поліцейської служби (1979 р.), 
Декларація про поліцію (1979 р.), Основні принципи 
застосування сили та вогнепальної зброї посадовими 
особами з підтримання правопорядку (1990 р.), Євро-
пейський кодекс поліцейської етики (2001 р.), тощо. Ці 
міжнародні документи можна назвати деонтологічни-
ми засадами поліцейської етики, оскільки вони містять, 
окрім іншого, безпосередньо етичні норми, тобто норми 
моральної поведінки правоохоронців. 

Зауважимо, що найголовніша відмінність між цими 
двома групами полягає у тому, що правові норми пер-
шої групи міжнародно-правових актів обов’язкові для 
виконання, а норми другої групи носять рекомендацій-
ний характер і спрямовані перш за все на законодавця, 
який повинен врахувати ці норми у вітчизняному зако-
нодавстві. Самі ж по собі такі міжнародні норми не ма-
ють юридичної сили, а їх головні приписи пропонують 
державам імплементувати їх у власне законодавство. 

Так, Кодекс поведінки посадових осіб у підтри-
манні правопорядку [11] містить пряме зазначення, що 
ефективна підтримка етичних норм серед посадових 
осіб по підтриманню правопорядку залежить від існу-
вання добре продуманої, загальноприйнятої і гуманної 
системи законів. Порушення ж правових норм, що міс-
тяться у першій групі міжнародно-правових актів, тяг-
не за собою юридичну відповідальність. Так, в Законі 
України «Про ратифікацію Конвенції про захист прав 
людини і основоположних свобод 1950 року, Першого 
протоколу та протоколів № 2, 4, 7 та 11 до Конвенції» 
1997 р. прямо вказано, що Україна повністю визнає на 
своїй території дію статті Конвенції про захист прав 
людини і основоположних свобод 1950 року щодо ви-
знання обов’язковою і без укладення спеціальної угоди 
юрисдикцію Європейського суду з прав людини в усіх 
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питаннях, що стосуються тлумачення і застосування 
Конвенції [12]. 

Таким чином, держава гарантує кожній особі, що 
знаходиться під її юрисдикцією, ті права, які встанов-
лені Конвенцією. Порушення цих прав веде до при-
тягнення до відповідальності особи, що їх порушила, в 
рамках національного законодавства, а в необхідних 
випадках – і самої держави, якщо вона не забезпечила 
всі встановлені Конвенцією гарантії прав людини.

Будучи однією з країн-засновників Організації 
Об’єднаних Націй, Україна декларувала прагнення бу-
дувати і розвивати свої відносини з іншими країнами 
на основі Статуту ООН, Заключного акту Гельсінської 
наради, Паризької хартії для нової Європи, документів 
СБСЄ (ОБСЄ) [4]. Україна, внаслідок цілого ряду об’єк-
тивних причин, усвідомлюючи свою роль у світі, праг-
не зайняти належне їй місце серед інших європейських 
держав. Саме європейський вибір України відіграє у 
новій геостратегії визначальну роль. Зближення Украї-
ни зі світовою спільнотою стало невід’ємною частиною 
політичного іміджу країни. 

Правове регулювання професійної етики поліцей-
ських в Україні представляє собою систему норматив-
но-правових актів, які регулюють службову діяльність 
таких осіб. Якщо консолідувати ці нормативно-правові 
акти за їх юридичною силою, то можна визначити, що 
правову основу професійної етики працівників поліції 
в Україні складають: 

1) Конституція України; 
2) Міжнародні нормативно-правові акти, ратифі-

ковані Україною;
3) Закони України; 
4) Нормативно-правові акти центральних держав-

них органів (постанови Верховної Ради України, ука-
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зи Президента України, постанови Кабінету міністрів 
України); 

5) Відомчі нормативно-правові акти (накази, ін-
струкції, розпорядження Міністерства внутрішніх 
справ України).

Загальнотеоретичними засадами професійної 
етики всіх професій можна назвати статтю 3 Кон-
ституції України, в якій проголошено, що людина, її 
життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і 
безпека визнаються в Україні найвищою соціальною 
цінністю [13]. При виконанні своїх функціональних 
обов’язків поліцейські повинні неухильно дотримува-
тися цієї статті, не забуваючи, що перед ними є обов’я-
зок спілкуватися з населенням таким чином, щоб не 
порушувати гідність людей. Дуже важливим надбан-
ням та проявом верховенства права у державі можна 
назвати другу частину статті 3 Конституції України, 
яка містить тезу щодо відповідальності держави перед 
людиною за свою діяльність.

Стаття 28 Конституції України встановлює, що 
кожен має право на повагу до його гідності; ніхто не 
може бути підданий катуванню, жорстокому, нелюд-
ському або такому, що принижує його гідність, пово-
дженню чи покаранню. Тобто жодний поліцейський 
не має права своєю поведінкою так чи інакше при-
нижувати осіб, висловлюватися образливо або іншим 
чином зневажати людей. Вказана стаття є відобра-
женням статті 3 Конвенції про захист прав людини і 
основоположних свобод, в якій зазначено, що нікого 
не може бути піддано катуванню або нелюдському чи 
такому, що принижує гідність, поводженню або пока-
ранню [14]. 

Як зазначають спеціалісти з міжнародного пра-
ва [15], порівнянню із формулюваннями в інших між-
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народних договорах, у ст. 3 цієї Конвенції дуже лаконіч-
но і стисло, але у чіткій пасивній формі викладена аб-
солютна заборона катування та поганого поводження, 
однак у ній криється надзвичайно широкий зміст та 
значущість, адже йдеться про невід’ємні права фізич-
ної і моральної недоторканості людини. Все це дозволяє 
трактувати зміст цієї статті дуже широко, адже пово-
дження, що принижує гідність – суб’єктивна категорія, 
при якій одні й ті ж самі дії, в залежності від обставин, 
можуть розглядатися з різних точок зору, і внаслідок 
цього мати різні правові наслідки. Тому ця норма має 
чітко виражений етичний характер.

У переліку конституційних засад професійної ети-
ки поліцейських стоїть і положення про звільнення від 
відповідальності особи за відмову від дачі показань 
щодо себе, членів своєї родини і близьких родичів, що 
знайшло своє закріплення в ст. 63 Конституції Украї-
ни. До речі, наявність такої тези свідчить про повагу 
держави до прав людини, оскільки досить згадати ра-
дянське минуле, коли перед людиною був нелегкий ви-
бір: чи то бути чесним громадянином і надати свідчен-
ня проти своїх родичів, чи наразити не себе небезпеку, 
відмовившись свідчити проти своїх близьких [16]. Перш 
за все, це був тяжкий моральний вибір, і працівники 
правоохоронних органів часто використовували подіб-
ну інформацію на свою користь. На сьогодні, завдяки 
розглянутій конституційній нормі, працівникам поліції 
суворо заборонено вимагати від особи давати свідчен-
ня проти себе або своїх рідних.

Після прийняття нового Закону України «Про На-
ціональну поліцію» наказом міністра внутрішніх справ 
9 листопада 2016 р. були затверджені «Правила етичної 
поведінки поліцейських» [17], у яких акцентовано увагу 
на дотриманні прав людини, на створенні низки бар’є-
рів, зокрема етичного, проти свавілля та зловживання 
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посадовими повноваженнями «посадовими особами з 
підтримки правопорядку». Вони складаються з п’яти 
розділів: 

1. Загальні положення.
2. Основні вимоги до поведінки поліцейського.
3. Поводження поліції з затриманими особами.
4. Взаємодія поліції із громадськістю та іншими 

державними органами.
5. Контроль керівників поліції за дотриманням ети-

ки поліцейськими. 
Загальні положення містять мету Правил: «…урегу-

лювання поведінки поліцейських з дотриманням етич-
них норм, формування в поліцейських почуття відпо-
відальності перед суспільством і законом за свої дії та 
бездіяльність, а також сприяння посиленню автори-
тету та довіри громадян до поліції». Окремим абзацом 
встановлюються основоположні принципи роботи полі-
ціанта: верховенства права; дотримання прав і свобод 
людини, законності, відкритості та прозорості, політич-
ної нейтральності, взаємодії з населенням на засадах 
партнерства, безперервності, справедливості, неупере-
дженості та рівності. 

До недоліків можна віднести відсутність норм про 
умови роботи правоохоронців, не звернута увага на 
їхні права, не перераховані заходи заохочення і відпо-
відальності [6]. Але, незважаючи на недоліки, загалом 
можна констатувати, що за змістом «Правила етичної 
поведінки поліцейських» наближені до європейських 
зразків. Тут, на думку авторів, доречно було б враху-
вати досвід Бельгії та ввести як форму оцінки роботи 
поліцейського його спілкування з керівником на очах 
усього колективу. 

У такому ракурсі правовий аспект реалізації міжна-
родних стандартів етичної поведінки поліцейських ок-
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реслюються аспектами ретельної теоретичної підготов-
ки правоохоронців та виховання у них певних компе-
тенцій, формування яких у свою чергу й обумовлюють 
профілактику й запобігання вчиненню корупційних і 
пов’язаних із корупцією правопорушень, що обумовило 
мету роботи: конкретизувати особливості теоретичних 
правових організаційних засад реалізації Міжнародних 
стандартів етичної поведінки у підготовці поліцейських 
як передумови запобігання вчиненню корупційних і 
пов’язаних із корупцією правопорушень.

Методологічним підґрунтям визначено систему ме-
тодів і прийомів наукового пізнання, а саме: системний 
аналіз, компаративістсько-імплементаційний та ретро-
спективний методи; гуманістичний підхід в професій-
ній освіті, що спрямований на пріоритети індивідуаль-
ності, самобутності, самоцінності людини, але такої, що 
не відмовляється від її соціальної детермінації.

Правовий аспект реалізації 
міжнародних стандартів етичної 

поведінки поліцейських
Моральний потенціал загальнолюдських цінностей 

накопичувався тисячоліттями і виступав мотиваційною 
основою, яка регулювала взаємодію між людьми, люд-
ську поведінку. Причому для кожного народу цей про-
цес мав національні особливості, традиції, що стосува-
лися шляхів соціалізації особистості та знаходили своє 
відображення у культурі [18]. Неурядовими організаці-
ями у країнах – учасницях ЄС і НАТО здійснюється кон-
троль органів безпеки і оборони через розповсюджен-
ня незалежних аналітичних досліджень та інформації, 
моніторинг ставлення до захисту прав людини і пова-
ги до верховенства права, підвищення парламентської 
компетентності і працездатності шляхом проведен-
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ня курсів і семінарів, здійснення альтернативної екс-
пертної оцінки урядової політики безпеки, оборонного 
бюджету, питань ресурсів та постачання, заохочення 
публічних дебатів та формулювання можливих варіан-
тів політики [19]. 

Необхідність забезпечення дотримання поліцей-
ськими правил етичної поведінки під час виконання 
оперативно-службових і службово-бойових завдань, за-
галом, не викликає сумнівів, на чому наголошують у сво-
їх дослідженнях українські вчені [16], пропонуючи від-
нести означене також й до організаційно-управлінських 
заходів запобігання вчиненню корупційних і пов’язаних 
із корупцією правопорушень [20]. Адже поліцейська ді-
яльність пов’язана з необхідністю розв’язання різнома-
нітних конфліктних ситуацій, стосується найважливі-
ших інтересів людей, їхніх благ, а іноді й долі. 

Усе це накладає особливий тягар моральної відпо-
відальності на поліцейського за результати своєї діяль-
ності, вимагає від нього особливих морально-психоло-
гічних і вольових якостей. Слід ураховувати й те, що 
до поліцейських, наділених владними повноваження-
ми, ставлять підвищені моральні вимоги також як до 
представників держави, носіїв владних повноважень, 
охоронців закону. 

Відтак, поліція має бути організована так, щоб її 
співробітники користувалися повагою населення як про-
фесіонали, на яких покладено забезпечення виконання 
закону, і як особи, які надають послуги населенню. 

W. Johannes, Y. Taha, L. Balázs, K. János [21] цілком 
слушно зазначають, що корупція є «соціальною чумою», 
коли прибутки отримують невеликі групи, а витрати на 
неї несе кожен». Автори стверджують, що значні роз-
біжності у її рівні поміж країнами та усередині їх свід-
чать про взаємозв’язок між соціальною структурою та 
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поширеністю корупції. На думку науковців, корупція 
є взаємопов’язаною з такими соціальними аспекта-
ми суспільства, як сегрегація, міжособистісна довіра, 
громадянська свідомість та залучення громади, позаяк 
корупція є колективним результатом спільноти, сфор-
мованої взаємодією між людьми.

M. Bader, O. Huss, A. Meleshevych, O. Nesterenko [22] 
уважають, що чинники, котрі пов’язані з успіхом у ан-
тикорупційній діяльності, «…поділяються на три великі 
категорії: фактори навколишнього середовища, стратегії 
адвокації організацій громадянського суспільства та їх 
організаційні характеристики». На думку авторів, «…усі 
антикорупційні ініціативи вступають у протиріччя з дво-
ма ключовими дилемами: недостатній потенціал у плані 
фінансових та людських ресурсів і відсутність надійної 
бази підтримки». Дослідники визнають, що найефектив-
нішими є ті організації, котрі спроможні вирішити одну із 
цих дилем, а також уважають, що політична воля місцевої 
влади є важливим чинником антикорупційної діяльності. 
Слушною є позиція авторів щодо потреби імплементуван-
ня міжнародного досвіду в частині «…передачі знань і на-
вичок від антикорупційних організацій із більшим потен-
ціалом до організацій із меншим потенціалом».

На сьогоднішній день прояви корупції стали тим 
явищем, яке становить реальну глобальну загрозу не 
тільки національній безпеці та демократичному роз-
витку кожної країни, але й негативно впливають на 
суспільне життя в цілому. Це говорить про те, що про-
блема корупції має світовий масштаб. Безумовно, стан 
корупції країн Європи відрізняється одна від одної, а 
методи боротьби з нею тим більше. Спостерігається змі-
на у міжнародному політичному та суспільному житті, 
погляди на проблему корупції постійно змінюються [23]. 

Однак, міжнародна спільнота вже давно провела 
апробацію стосовно вивчених чинників протидії ко-
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рупції. Т. Ільєнок зазначає, що це насамперед, відкри-
тість влади, прозорість та зрозумілість процедур при-
йняття державних рішень, дієві механізми контролю за 
діяльністю державних органів з боку громадянського 
суспільства, свобода слова, свобода та незалежність за-
собів масової інформації [24].

Для боротьби з корупцією європейські країни вжи-
вають заходи організаційного характеру, шляхом ство-
рення спеціалізованих установ та організацій. Виро-
блення відповідної стратегії й тактики, а також розробка 
превентивних заходів нормотворчого й функціонально-
го змістового наповнення є головним вектором цих дер-
жав. Найдавніші традиції щодо боротьби з корупцією 
має Великобританія, яка відома високими стандартами 
громадянської поведінки, що є результатом політичних і 
законодавчих заходів, моральних змін та ефективнішо-
го соціального контролю за державними службовцями. 
Під час дослідження проблемних питань боротьби з ко-
рупцією А. Коваленко [25] зазначає, що Великобританія 
входить у десятку найменш корумпованих країн світу. 

Розслідуванням корупційних діянь у Великобрита-
нії займається Public Sector Corruption – спеціальний 
підрозділ поліції у сфері боротьби з корупцією у громад-
ському секторі. У випадку скоєння корупційних діянь 
в особливо великих розмірах (2 мільйони фунтів стер-
лінгів) або, якщо злочин є дуже складним, його розслі-
дуванням займатиметься Serious Fraud Office. Друга 
особливість – це надзвичайно висока роль громадської 
думки, вона стежить за динамікою негативних явищ 
у суспільстві. Здебільшого громадські дебати точаться 
навколо питань, повʼязаних із лобіюванням і купівлею 
політичного впливу, проблем, створених зміною меж 
приватної і державної власності, моральним кліматом, 
хабарництвом, зловживаннями службовців місцевих 
органів влади, поліції, митної служби тощо [26].



261

____________________ Братель С.Г., Крикун В.В., Нікітін А.А.  Розділ 7

Для боротьби з корупцією в Бельгії існує підроз-
діл федеральної поліції, який називається «Центральне 
управління по боротьбі з корупцією» (Police Fédérale) [27]. 
Управління є центральною службою з функціональною 
компетентністю. Працівники управління можуть про-
водити розслідування як самостійно, так й за підтрим-
ки або разом з управліннями судової поліції, які розосе-
реджені по округах [28].

Однією з найбільш вільних від корупції країн є 
Швеція. У Швеції механізм запобігання та протидії ко-
рупції побудований на чотирьох основних принципах: 

1) заборона особистих контактів чиновника та гро-
мадянина; 

2) обовʼязкове декларування доходів; 
3) обмеження готівкових розрахунків (забороне-

но приймати готівкові платежі більш ніж на 5-6 тисяч 
євро); 

4) повна відкритість діяльності влади [29].
Румунія характеризується найагресивнішою анти-

корупційною політикою в Європейському Союзі. В 2002 
році було створено Національний антикорупційний ди-
ректорат Румунії за моделлю Італії, покликаний викри-
вати й розслідувати корупційні правопорушення. До 
підслідності цього органу належать фінансове шахрай-
ство з коштами Євросоюзу, зловживання посадовими 
обовʼязками тощо. У 2014 році після повторного звер-
нення Антикорупційного директорату до парламенту 
Румунії було знято імунітет з одного сенатора, шістьох 
депутатів, одного міністра та десятьох колишніх міні-
стрів [30].

На нашу думку, вітчизняним законодавцям необ-
хідно звернути увагу на політику боротьби з корупці-
єю в Німеччині. Так, в основу боротьби Німеччини по-
кладено завдання знищення матеріальної, насамперед 
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фінансової бази злочинних угруповань. Це досягається 
двома шляхами: конфіскаційним (конфіскація майна) 
і створенням належної правової бази для унеможлив-
лення «відмивання» «брудних» грошей. Генеральна лінія 
німецького уряду у сфері запобігання корупції полягає 
в тому, щоб в результаті законодавчих, організаційних, 
кадрових та інших заходів унеможливити зловживан-
ня державним службовцем своїм посадовим станови-
щем [31].

Ефективність державної антикорупційної політи-
ки в країнах Європи має високу ефективність перш за 
все через те, що вона будується на засадах міцної полі-
тичної волі керівництва держави щодо протидії коруп-
ції. Результативність механізму запобігання корупції 
залежить й від постійного моніторингу потенційно не-
безпечних чинників, які створюють передумови коруп-
ційним правопорушенням. За умов наявності масштаб-
ної корупції пріоритетними є заходи щодо усунення її 
причин, а вже потім – боротьба з конкретними виява-
ми. Причому для правових систем деяких розвинених 
країн не є характерним використання в законодавстві 
терміна «боротьба», численними є закріплення в норма-
тивно-правовому акті (часто – кодифікованому) прин-
ципів запобігання правопорушенням [32].

Таким чином, проведений аналіз окремих країн 
Європи щодо подолання корупційних проявів дає мож-
ливість зробити висновок про те, що втілення ефек-
тивних заходів боротьби в Україні вимагає підвищеної 
уваги та доопрацювання, а особливо розробка власної 
національної антикорупційної стратегії, яка вкрай не-
обхідна вже сьогодні.

США як держава, має одну з найрозвиненіших 
правових систем у протидії корупції. У Кримінальному 
кодексі США поняття кримінально караної корупції має 
ширше тлумачення, ніж у країнах Європи. Наприклад, 
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згідно із законами США, держслужбовці в різних відом-
ствах не можуть отримувати подарунки, які коштують 
дорожче за встановлену вартість. Особливості бороть-
би з корупцією в США полягають у різноманітті й різ-
норівневості нормативних актів, де централізованості 
прийняття рішень. Першим нормативно-правовим ак-
том США, спрямованим на протидію та запобігання ко-
рупції, є Конституція США, прийнята 1787 року. Вона 
закріплює норму, відповідно до якої одержання хаба-
ра (неправомірної вигоди) належить до розряду тяжких 
злочинів. 

Згідно з Конституцією США, за цей злочин пре-
зиденту США можуть оголосити імпічмент. 1970 року 
в США було прийнято закон про контроль над органі-
зованою злочинністю в США. Розділ IХ цього закону 
«Організації, пов’язані з рекетом і корупцією» передба-
чав заходи запобігання та протидії корупції. Ключова 
особливість зазначеного закону полягає в тому, що він 
спрямований на злочинну організацію загалом, а не на 
окремих корупціонерів. 1977 року в США було прийня-
то Акт про зарубіжні корупційні практики, положення 
якого забороняли підкуп іноземних посадових осіб аме-
риканськими громадянами й компаніями [33].

Основні антикорупційні законодавчі акти вклю-
чено до Зводу законів США. Однак вони можуть дія-
ти не в усіх штатах. Наприклад, підкуп посадових осіб 
приватних організацій офіційно заборонений нормами 
кримінального права лише в 37 штатах. В інших шта-
тах у разі комерційного підкупу можливим є відкрит-
тя кримінального провадження за шахрайство. Тобто 
одні й ті самі дії підпадають під дію різних законів, різ-
них формулювань. Водночас штати можуть приймати 
і власні закони. Поміж інших законодавчих актів слід 
виокремити Кодекс етики урядової служби, прийнятий 
ще 1958 року, доповнений законом «Про етику служ-
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бовців державних органів» 1978 року зі змінами та до-
повненнями 1998 року. 

Крім цього, у країні діє виконавчий наказ прези-
дента США № 12731 «Принципи етики поведінки по-
садових осіб і службовців державного апарату». Усі ці 
акти актуальні донині та є важливим орієнтиром для 
держслужбовців щодо недопущення вчинення коруп-
ційних дій. Ще одна особливість протидії корупції в 
США полягає в широкому тлумаченні понять «корупція» 
і «підкуп», а також суворості покарання за корупційні 
злочини. Кримінальний кодекс США передбачає такі 
корупційні злочини:

1) хабарництво; 
2) дача хабара (неправомірної вигоди); 
3) одержання хабара (неправомірної вигоди). 
Згідно зі ст. 201 титулу 18 Зводу законів США, сума 

штрафу за дачу й одержання хабара (неправомірної ви-
годи) становить потрійний розмір хабара (неправомірної 
вигоди), або позбавлення волі на строк до 15 років (за 
обтяжуючих обставинах – позбавлення волі на строк до 
20 років). Влада США створила такі умови в країні, що 
корупція починаючи із найнижчого рівня (для рядових 
держслужбовців, поліцейських, суддів) стає невигідною. 

У США соціальні послуги у сфері освіти, медици-
ни є надто дорогими, а держслужбовці США наділені 
певними пільгами як для себе, так і для членів своєї 
сім’ї в зазначених сферах. Проте в разі вчинення таким 
держслужбовцем будь-якого діяння, пов’язаного з ко-
рупцією, держава скасовує всі пільги, які їй надавала, 
коли та обіймала відповідну посаду. Досягнення висо-
ких результатів у боротьбі з корупцією в певних сферах 
не означає, що корупцію в США цілком ліквідовано як 
явище. Відповідно до Рейтингу сприйняття корупції, 
складеного «Transparency International» 2019 року, США 
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посідає 16-те місце у світі, натомість, для порівняння, 
Україна – 126-те місце [34].

Попри широкий спектр антикорупційних заходів 
у США, можна стверджувати, що влада в цій країні до-
тримується єдиної стратегії в методах протидії корупції, 
використовуючи загальноприйняті механізми, зокрема: 

1) спрощення бюрократичних механізмів та інших 
адміністративних процедур; 

2) удосконалення антикорупційного законодавства; 
3) посилення покарання за корупцію як на законо-

давчому рівні, так і на рівні громадського осуду (напри-
клад, публікація списків корупціонерів); 

4) підвищення рівня незалежності судової системи 
під час здійснення правосуддя над корупціонерами; 

5) зміна кадрової політики на державній службі; 
6) розмежування повноважень державних служ-

бовців; 
7) посилення ревізійних і регуляторних заходів з 

протидії корупції тощо. 
Таким чином, можна констатувати, що, попри всі 

заходи із запобігання та протидії корупції, у США ко-
рупцію не ліквідовано, вона існує досі. Однак, порів-
няно з рівнем корупції в Україні, США досягли значних 
успіхів у цьому напрямі. Саме тому вищим державним 
органам влади України слід урахувати позитивні аспек-
ти протидії корупції в США та перейняти їхній досвід 
для вдосконалення механізмів запобігання корупцій-
ним виявам у країні [35].

Міжнародний досвід запобігання корупції свід-
чить про те, що загалом немає універсальних алгорит-
мів запобігання корупції. Застосування та імплемен-
тація в Україні низки антикорупційних заходів країн 
Європи [36–38] котрі позитивно позиціонували високий 
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рівень ефективності, немислимо реалізувати шляхом 
простого калькування певних компонентів державного 
або муніципального управління. 

Так, в Україні норми щодо участі суспільства у гро-
мадському контролі за діяльністю правоохоронних ор-
ганів передбачені ще у низці профільних законів та під-
законних нормативних актів. Зокрема, Закон України 
«Про Національне антикорупційне бюро України» [39], 
«Про запобігання корупції» [40]. Законом України «Про 
національну поліцію» [41] передбачене утворення по-
ліцейських комісій для забезпечення прозорого добо-
ру (конкурсу) та просування по службі, до складу яких 
включаються представники громадськості, визначені 
Міністром внутрішніх справ України, рекомендовані 
Уповноваженим ВРУ з прав людини, обрані відповід-
ним органом місцевого самоврядування. 

Також громадський контроль за діяльністю ор-
ганів Національної поліції здійснюється через органи 
місцевого самоврядування, які мають право за резуль-
татами оцінки діяльності органу поліції на відповід-
ній адміністративній території прийняти резолюцію 
недовіри керівнику відповідного органу (підрозділу) 
поліції, що є підставою для його звільнення. Що сто-
сується Закону України «Про запобігання корупції», 
то його роль у формуванні професійної етики важко 
переоцінити. 

Ґрунтовний аналіз моделей і стратегій запобігання 
корупції дає можливість стверджувати, що концентру-
вати увагу лише на репресивному підході під час ре-
алізації антикорупційної діяльності шляхом посилен-
ня заходів кримінально-правового чи адміністратив-
но-правового впливу є вкрай невиправданим та одно-
стороннім підходом, а реалізація превентивних адміні-
стративно-правових та організаційних заходів є більш 
оптимальною та дієвою [42]. Україні необхідно зважа-



267

____________________ Братель С.Г., Крикун В.В., Нікітін А.А.  Розділ 7

ючи на міжнародний досвід, вибрати власний шлях за-
побігання корупції на засадах вітчизняного законодав-
ства, традицій, менталітету тощо. 

Організація поліції повинна бути спрямована на 
розвиток нормальних відносин з населенням, а при не-
обхідності – на реальну співпрацю з іншими організаці-
ями, органами місцевого самоврядування, неурядови-
ми організаціями та іншими представниками населен-
ня, включаючи етнічні меншини. Чітко зазначено, що 
на всіх рівнях поліцейських служб повинні діяти ефек-
тивні заходи по запобіганню корупції та боротьбі з нею.

На сьогодні оперативна обстановка в державі ви-
магає від правоохоронців нових форм і методів удоско-
налення управлінської діяльності та вжиття ефектив-
них заходів з метою забезпечення належного функціо-
нування оперативних підрозділів, суворого дотримання 
законності [43, 44] . Підрозділи Департаменту внутріш-
ньої безпеки МВС України, приймаючи активну участь 
в розбудові громадянського суспільства основними за-
вданнями своєї діяльності вбачають: профілактику, по-
передження та припинення правопорушень серед полі-
цейських, викриття винних, встановлення об’єктивної 
істини [45]. 

Працівникам поліції притаманно спрямування 
зусиль на виявлення причин та умов, що сприяють 
вчиненню злочинів, акцентування намагань на недо-
пущенні з боку поліцейських порушень прав і свобод 
громадян та юридичних осіб, тобто попереджувальна 
діяльність стосовно злочинів, вчинених працівниками 
МВС є пріоритетною [46]. 

З метою зміцнення дисципліни та законності серед 
працівників, безумовного забезпечення прав і свобод 
громадян, дотримання стандартів етичної поведінки, 
доброчесності та запобігання конфлікту інтересів у ді-
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яльності працівників Національної поліції України на 
законодавчому рівні було прийнято наказ МВС Укра-
їни від 28.04.2016 № 326 1950 «Правила етичної по-
ведінки працівників апарату Міністерства внутрішніх 
справ України, територіальних органів, закладів, уста-
нов і підприємств, що належать до сфери управління 
МВС» [47]. Ці Правила складаються з двох розділів. 

Перший розділ «Загальні положення» містить чітку 
вказівку, що дотримання норм поведінки, установле-
них цими Правилами, є моральним обов’язком кожного 
працівника МВС, до яких відносяться і працівники На-
ціональної поліції України. 

Другий розділ визначає принципи етики працівни-
ків МВС України. Таким чином, визначені принципи 
етики працівників поліції: служіння державі і суспіль-
ству; гідної поведінки; доброчесності; лояльності; полі-
тичної нейтральності; прозорості і підзвітності; сум-
лінності. 

Критично аналізуючи існуючу правову основу про-
фесійної етики поліцейських, що складається з розгалу-
женої системи нормативно-правових актів різної юри-
дичної сили українські дослідники зауважують, що в 
жодній нормі Закону України не міститься правил взає-
модії поліцейських з іншими правоохоронними органами. 
У Дисциплінарному статуті Національної поліції України 
також відсутні норми, що регламентують основи взаємо-
дії поліцейських з іншими органами правопорядку. 

Так, українська дослідниця І. Ревак [48] звертає 
увагу, що таким чином, вищезазначені акти містять 
норми, що мають певною мірою декларативний харак-
тер і пропонує доповнити Правила етичної поведінки 
поліцейських окремими розділами: стосовно основ вза-
ємодії з іншими органами правопорядку; нормами, які 
регламентують поведінку поліцейських у позаслужбо-
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вий час, вважаючи відсутність належної регламентації 
питань поведінки поліцейських у позаслужбовий час іс-
тотною прогалиною законодавства, що вимагає належ-
ного правового врегулювання. 

Але теоретико-правовий компаративний аналіз 
правових джерел з питань запобігання корупції і профе-
сійної етики поліцейських, саморефлексія багаторічного 
професійного досвіду авторів у системі відомчої освіти 
МВС, дозволяють авторам цієї монографії з повним пе-
реконанням стверджувати, що реалізація Міжнародних 
стандартів етичної поведінки як передумова запобіган-
ня вчиненню корупційних і пов’язаних із корупцією пра-
вопорушень у підготовці поліцейських має відбуватись 
не тільки як процес формального вивчення норм пра-
ва, а засвідчуватись принциповою життєдіяльністю всіх 
учасників освітнього процесу. Сприяння фундаменталь-
ним моральним цінностям, доброчесності вимагає пев-
ного балансу між високими стандартами доброчесності, 
професійної місії, а також відданості та інтересу.

Висновки до розділу 7
Правила етичної поведінки поліцейських закріпле-

ні у документах провідних країн світу. Більшість прин-
ципів Європейського кодексу поліцейської етики відо-
бражено і в національних кодексах, серед яких [20]: 

– повага до права на життя; 
– визнання фундаментальних прав і свобод особи-

стості; 
– принцип поділу влади в системі покарань; 
– принцип презумпції невинуватості; 
– принципи неупередженості, прозорості, чесності, 

ввічливості, справедливості, відповідальності, роз-
судливості, підпорядкування закону; 
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– принципи рівності перед законом, об’єктивності, 
необхідності, виваженості, непідкупності й поваги 
до суспільства.
Дотримання стандартів поліцейської етики є од-

ним з пріоритетів професійного виховання поліцей-
ських у Європі, основними тенденціями якого наразі 
є такі: 

− у навчанні поліцейській етиці особлива увага при-
діляється правам людини та співпраці поліцей-
ських з багатьма правозахисними організаціями;

− навчання поліцейській етиці проходить разом з 
навчанням менеджменту, тобто з отриманням ще 
й управлінських знань і навичок;

− з розвитком комп’ютерних технологій та Інтерне-
ту з’явилася можливість дистанційного навчання 
офіцерів поліції, зокрема опанування поліцейської 
етики.
Відтак, можна констатувати, що в Україні ство-

рена належна правова основа професійної етики по-
ліцейських, що складається з розгалуженої системи 
нормативно-правових актів різної юридичної сили, що 
перебувають у чіткій ієрархії. Дотримання вказаних 
правових норм є обов’язком кожного поліцейського і 
свідчить про гуманну спрямованість державної полі-
тики. Але, професійна діяльність, професіоналізм – це 
не лише знання про процесуальність/певний алгоритм 
дій, а й усвідомлення та компетентність щодо виконан-
ня етичних норм і приписів щодо здійснення професій-
ної діяльності як передумова запобіганню корупційних 
правопорушень. 

Ці норми та приписи є похідними від основних 
принципів професійної етики. Будь-яка професійна ді-
яльність, без винятку, є діяльністю в межах принципів і 
норм професійної етики. Сучасне суспільство динаміч-
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не, перебуває в процесі постійних змін, і кожне нове 
покоління висуває нові запити й вимоги до професійної 
діяльності.
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